о новом проекте закона о психологической помощи
 В Государственную Думу вносится федеральный закон о Психологической помощи населению Российской Федерации». Ответственный комитет- комитет Госдумы по вопросам семьи, женщин и детей». Его можно посмотреть здесь http://www.supporter.ru/pages.php?id=518&pageid=1. 
Психологов - психотерапевтов не существовало.  Нас не было в реестре профессий, нас не признавали врачи-психотерапевты. Когда я училась на психфаке МГУ, ( вторая половина 70-х) на кафедре медицинской психологии, тогда она так называлась, теперь кафедра клинической психологии, очень подчеркивалось  подчиненное положение психолога врачу психиатру. Можно было обследовать психические функции больных, но нельзя было ставить диагнозы и, конечно, нельзя было заниматься психотерапией.  А очень хотелось.  Мы читали книжки на английском по психотерапии, из которых становилось ясно, что там, на Западе, психологи занимаются психотерапией.  Мы лезли к врачам-психотерапевтам, чтобы посмотреть, как они работают. Помню, по большому блату я попала на разбор больных профессора Рожнова, который был заведующий кафедрой психотерапии Ин-та усовершенствования врачей.  Сотрудники кафедры толкали друг друга локтями в бок и переглядывались:» Гляди-ка, психолог».    А теперь-то в законе прямо определяется, кто он есть.
«Психолог -физическое лицо, имеющее высшее психологическое образование (подтвержденное дипломом не ниже уровня специалиста), успешно прошедшее профессиональную стажировку, сдавшее квалификационный экзамен и являющееся членом саморегулируемой организации психологов либо проходящее государственную службу в государственных органах и оказывающее психологическую помощь в соответствии с должностными обязанностями либо оказывающее психологическую помощь в государственном учреждении в соответствии с должностными обязанностями.»
Психологическая помощь - это очень широкое название, оно ни про что.  Если про врача сказать, что он оказывает медицинскую помощь, никогда не узнать, это какой врач и какую помощь он оказывает: зубы лечит, или опухоли вырезает, или лечебную гимнастику проводит.  Так же и про психолога сказать, что он оказывает психологическую помощь-  ничего не сказать. Не понятно, в какой модальности психолог работает, кто может быть его клиентом. Со сломанной ногой к зубному врачу не пойдут. Это всем понятно. А с какими проблемами к какому психологу обращаться- это не понятно. Просто психолог. В проекте закона представление о психотерапии очень общее. Формулировки там довольно размытые.  Понятно, что все зависит от будущей реальной практики применения.  Четко указано, что оказывать психологическую помощь могут только психологи –специалисты, т.е. психологи с высшим психологическим образованием.  Это отсекает сразу врачей, людей с самым разным высшим образованием, прошедших курсы переподготовки, ставшие так называемыми практическими психологами. Между тем, они  много практикуют,  являются неплохими «помогальщиками». Это положение возмутило главу Профессиональной Психотерапевтической Лиги проф. Макарова В.В.  http://supporter.ru/pages.php?id=520&pageid=1 Кстати сказать, ППЛ стала первой организацией, которая объединила и медиков и психологов, создала им возможность для сотрудничества, сняла  многолетние конфликты.  Если закон примут, то таким людям будет непросто пройти квалификационный экзамен.   Это может быть прекрасной возможностью получения денег теми, кто будет этот квалификационный экзамен принимать.  Коррупционная схема просматривается.  Что делать? Выход создался благодаря тому, что поменялась схема университетского образования- раньше давали просто диплом о высшем образовании, а теперь поделили процесс на кусочки, 4 курса- ты бакалавр т.е. недоделанный специалист, а еще два года ты отучился в магистратуре и стал выше специалиста. Т.е. человек, окончивший магистратуру уже специалист.  Многие психологические ВУЗы создали магистратуры, куда принимают и психологов-бакалавров, и психологов-специалистов прежних лет, и людей с другим высшим образованием.  Ничего еще не зная об этом законе мы весь прошлый учебный год готовили магистратуру по Системной Семейной Психотерапии на факультете психологии Высшей Школы Экономики http://psy.hse.ru/sfpt/.   Процесс был кровавым, к чему я оказалась совершенно не готова.  Куча ученых советов на разных бюрократических уровнях, и везде кусают.  На нижних уровнях посильнее, на верхних с ленцой.  Я, конечно, в ВШЭ человек новый. Может, кусали просто как чужака. Так или иначе, поточив об меня когти, магистратуру утвердили, как целиком платную. Последние капли крови из меня выдавливали, когда назначили, мягко говоря, большую плату за обучение.  Если бы не новый декан психфака ВШЭ Ключарев Василий Андреевич, то назначили бы мне оброк неподъемный, как будто я не системных семейных псих. помогальщиков  обучаю, а каких-нибудь вуду готовлю.  Тем не менее, это будет первая в России магистратура по Системной Семейной Психотерапии, так что ура!! Надо сказать, что в пояснительной записке к проекту закона прямо в третьем абзаце подчеркивается, что основные цели этого закона – обеспечение профилактики семейного неблагополучия и снижения конфликтности семейных отношений.  А мы как раз этому и обучаем. В масть попали. И более того, курс построен таким образом, что предусматривается серьезная научная работа магистрантов по изучению неблагополучия в семьи и эффективности психотерапии. Этого последнего вообще не делалось в России   объективными нейрофизиологическими методами. 
[bookmark: _GoBack]Раньше, если человек хотел поменять профессию, но не учится ей, можно было защитить кандидатскую диссертацию по выбранной профессии. Вот, скажем, окончил человек филологический факультет какого-нибудь приморского Вуза, а потом решил стать психологом. Защитил диссертацию по психологии и все- уже психолог.  В отличие от этого механизма, магистратура по психологии именно обучает людей профессиональному мастерству. 
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