	ЭТИЧЕСКИЙ КОДЕКС ЕВРОПЕЙСКОЙ АССОЦИАЦИИ СЕМЕЙНОЙ ТЕРАПИИ

Данный Кодекс касается каждого члена Европейской Ассоциации Семейной Терапии и должен исполняться наряду с этическим кодексом Национальной ассоциации и иных профессиональных сообществ. Кодекс касается  отношений членов Ассоциации к их клиентам, студентам и супервизируемым, а также  к коллегам. Он также предписывает  нормы, определяющие обязанности членов ЕАСТ в отношении требований и критериев профессии. Этические стандарты Семейных терапевтов предполагают прежде всего личное решение каждого специалиста действовать этично на протяжение всей жизни. Принимая решение о вступлении и нахождении в рядах членов ЕАСТ, профессионал обязуется в своей работе придерживаться принятого в данный момент этического кодекса ЕАСТ, и признавать все решения, принятые ЕАСТ в отношении настоящего Кодекса.

1. Ответственность перед клиентами (1)
Терапевт  предоставляет свои умения и знания к услугам своих клиентов.

Терапевты должны осознавать, (что в вступая в отношения с клиентами, они оказывают на них влияние)  и должны избегать ситуации злоупотребления доверием клиентов для собственной выгоды. Терапевтические отношения являются конфиденциальными, касается ли это индивида, пары или семьи. Терапевтам следует принять на себя обязательство обеспечивать конфиденциальность своих клиентов. В случае ущерба или риска ущерба самому терапевту или другим соблюдение условия конфиденциальности ставится в зависимость от существующих законов и судебной  практики каждой страны. 

От терапевта требуется, чтобы он полностью отдавал себе отчет в возможном влиянии его собственного физического и душевного здоровья на способность оказывать профессиональные услуги в соответствии с этическим кодексом. 

Любые исследования с привлечением клиентов должны проводиться с тщательным соответствием этическим требованиям к каждой из сторон и тщательной внешней проверкой, осуществляемой там, где это возможно, со стороны местных этических комитетов.

2. Ответственность перед студентами.

Супервизоры должны отдавать себе отчет в том, что они обладают значительным авторитетом в глазах своих студентов и супервизируемых, и должны с уважением относиться к супервизорским  отношениям. Доверием и конфиденциальностью супервизируемого супервизор не может злоупотреблять ни в какой форме. 

3. Ответственность перед коллегами. Терапевтам следует стремиться к (продуктивному и эффективному сотрудничеству с коллегами, клиентов и обучаемых. Терапевты должны признавать вклад исследований и идей коллег в свои исследования, должны образом ссылаясь на них и цитируя. 

4. Профессиональные обязанности.

Терапевт обязан  стремиться приносить максимальную пользу  и минимизировать возможный вред своей работы. Случаи, выходящие за сферу его компетентности, следует перенаправлять к соответствующим специалистам. Терапевт должен стремиться быть в курсе современных и новейших разработок в семейной терапии и практике, и по возможности принимать участие в обучающих мероприятиях.

5. Нарушения этики

В тех случаях, когда ответственные организации, такие как национальная организация семейных терапевтов, терапевтическая ассоциация или суд- отмечают серьезные этические нарушения со стороны индивидуального члена или организации, входящих в ЕАСТ, этическая комиссия может поставить вопрос о лишении их членства в ЕАСТ.

Комитет Европейской ассоциации семейной терапии создаст две комиссии, ответственных за применение данного Кодекса. Один будет отвечать за предполагаемые нарушения этики, другой — за  случаи апелляций. 

(1) Под клиентами понимаются индивиды, пары, семьи, команды, агентства и любые консультационные группы.
	CODE OF ETHICS OF THE EUROPEAN FAMILY THERAPY ASSOCIATION
This code of ethics is binding on every member of the European Family Therapy Association (EFTA) and should be read in conjunction with the code of ethics of the National Associations and the relevant professional body(s). It is applicable to the relationships of its members with respect to their clients, their students and supervisees, and their colleagues. It also covers the responsibilities of EFTA members with regard to the demands and requirements of their profession. The ethical standards for Family Therapists require a personal commitment and lifelong effort to act ethically.

In choosing to join, and to remain a member of EFTA, each member agrees to conduct his or her work according to the EFTA code of ethics currently in operation, and to accept any decision made by EFTA in accordance with this code.

1. Responsibility to clients

(1)

The therapist is putting his or her competence and knowledge at the service of their clients. Therapists must be aware of the influential nature of their relationship with their clients, and must avoid exploiting the trust of their clients for their own personal gain. The therapeutic relationship is confidential, whether it involves an individual, a couple or a family. Therapists must commit themselves to respecting the confidentiality of their clients. In case of harm, or risk of harm to self or others, confidentiality must be subjugated to the duty of care according to the laws and practices of each country. 

Therapists are required to take full account of the possible effects of their own physical and mental health on their capacity to provide an ethical professional service.

All research carried out which involves clients must be done in careful consideration of the ethical implication for all parties, and should be subjected to outside scrutiny, where possible through local ethical committees.

2. Responsibility to Students.

Supervisors should be aware of the fact that they may hold considerable authority over their students and supervisees, and must respect the supervisory relationship. The supervisees’ trust and confidentiality must not be exploited by the supervisor in any way.

3. Responsibility to Colleagues

Therapists should attempt to collaborate fruitfully and effectively with their colleagues, particularly as regards the welfare of their clients and trainees. Therapists must acknowledge the contribution of colleagues their own research and ideas by the appropriate credits and citations.

4. Professional Responsibilities

Therapists try to maximize benefits and minimize harm. Cases which fall outside their domain of competence should be referred to the relevant professionals.

Therapists should strive to remain up to date with the latest developments in family therapy research and practice, and engage in educational activities when possible.

5. Violations of the Code of Ethics

In cases in which a member, whether a person or an institute, has been found by a  responsible body such as their national family therapy organization, their professional body, or a court, to have committed a serious ethical violation the ethical committee may propose to have their membership of EFTA withdrawn.

The board of the European Family Therapy Association will create two committees responsible for applying this code of ethics. One will deal with cases of suspected violation of the code of ethics, while the other will rule in cases of appeal.

(1) Clients is referred to as including individuals, couples, families, teams, agencies, and any consultation group.


