Помощь приемным семьям в периоды кризисов

Расшифровка ежемесячного заседания Общества Семейных Консультантов и Ксихотерапевтов от 26 сентября 2008 года.
Докладчики:

Семейный психотерапевт Шадура Александр Филиппович.

Член Ассоциации специалистов семейного устройства Петрановская Людмила Владимировна.

Александр Шадура: Добрый вечер, коллеги!

То, о чем я буду сейчас рассказывать, это, собственно говоря, такой отчет о моем участии в работе по проекту Национального Фонда Защиты Детей от жестокого обращения, который занимается разработкой стандартов социальных услуг по профилактике социального сиротства. Они меня, собственно, пригласили как специалиста детского и семейного психотерапевта, чтобы этот стандарт довести до ума. Это коллективный труд. Это был целый ряд проектных семинаров, где эти стандарты пытаются внедрить. В результате этой работы получился документ, на 16 страницах, по которому в настоящее время специалисты Томской области пытаются работать.
Много было споров по поводу того, что такое сопровождение, и что там должно быть содержательное сделано.
Смысл этой услуги – профилактика отказов от ребенка. То есть, сделать так, чтобы дети, которые взяты под опеку, либо взяты из детского дома, не возвращались обратно. Поскольку такого род возвраты достаточно часты, то целесообразность такой работы сомнению не подлежит.
Первоначально это звучало, как сопровождение опекунских семей. Однако, пока все это разрабатывалось, детские дома начали ликвидироваться и детей в массовом порядке стали отправлять в семьи, соответственно, к этому присоединили и приемные и замещающие семьи. Здесь есть своя специфика, потому что опекунские семьи это родственники, а приемные, как правило – нет. Но проблемы схожи во многом, и смысл работы точно такой же. Поскольку цель деятельности – именно профилактика отказов, то мы предположили, что для того, чтобы этих отказов не было, необходима удовлетворенность отношениями в семье и обеспечение базовых потребностей в безопасности, в любви и принятии для ее членов. Для обеспечения этих условий, были разработаны следующие критерии:
· предъявление ясных и реалистичных требований к опекаемому/приемному ребенку со стороны опекуна или приемного родителя и других взрослых членов семьи. Другими словами наличие прозрачных и выполнимых семейных правил и норм.
· соблюдение опекаемым ребенком семейных правил и норм. На первом месте здесь
удовлетворенность приемного родителя школьной успеваемостью опекаемого/приемного ребенка.
· чувство безопасности для приемного ребенка на территории приемной семьи, и в отношениях внутри семьи.
· проявление приемным родителем и другими членами семьи уважения к личности приемного ребенка, и его уважение к приемным родителям.
· возможность для опекаемого ребенка получать психологическую поддержку в семье или в ближайшем окружении, создание теплых, доверительных отношений с взрослым человеком.
· способность членов семьи конструктивно решать возникающие конфликты, в том числе и с привлечением внешних ресурсов.
Под эти параметры дальше перечисляются в стандарте виды деятельности в рамках услуги:
· психологическая диагностика индивидуальных особенностей и сети социальных контактов ребенка, исследование особенностей функционирования семейной системы, информирование приемного родителя об особенностях познавательной и эмоционально волевой сферы ребенка с рекомендациями по его обучению и воспитанию.
· Осуществление образовательных программ для приемных родителей, направленных на повышение их родительской компетентности и индивидуальные консультации по вопросам педагогической поддержки ребенка.
· Организация условий для неформального общения приемного ребенка и членов приемной семьи в рамках клубной деятельности.

· Коррекционные и развивающие занятия с детьми по развитию навыков саморегуляции и самоконтроля.
· Занятия по развитию учебных навыков ребенка и ликвидация дефицита знаний по отдельным предметам.
· Организация социальной и правой поддержки семьи.

Смысл стандарта заключался в том, чтобы обеспечить некий минимальный набор услуг, который государство может оплачивать в рамках социального заказа.
Как это действует?
Управление соцзащиты объявляет конкурс, люди, которые хотят оказывать эту услугу, подают на этот конкурс заявку, победивший получает финансирование и должен эти услуги оказывать и, соответственно, за них отчитываться.
Предполагалось, что уровень компетентности специалистов, которые, например, в регионах, оказывают эти услуги, он достаточно невысокий. И нужен такой стандарт, который можно было бы осуществлять специалистам самой разной квалификации или при незначительном обучении.

Что еще важно…
Когда этот стандарт был создан, для того, чтобы он начал работать, я выезжал на места где работал с командами, которые должны были этот стандарт апробировать, то есть, реально внедрять. Это был трехдневный семинар, нужно было обучить людей работать, объяснить им, что это такое и каким образом, изучать параметры семейной системы. Были разработаны несколько документов, основным из которых является «Карта реабилитационной динамики замещающей семьи», где собирается и фиксируется вся информация по семье.
Ну, например, «Характер эмоциональных связей в семье»: с кем у ребенка наиболее близкие/далёкие отношения, наличие конфликтов между членами семьи и семейными группами, удовлетворенность поведением другого и отношениями в семье. Оценивается членами семьи по 5-балльной шкале.» И по каждой позиции, «Семейные нормы: информация о том, как распределяется ответственность внутри семьи и время на выполнение домашних дел и отдых.», и т.д.
После того, как вся эта информация собирается, специалисты делают заключение по результатам исследования семейной ситуации. Для установления, параметров оценки того, насколько действенна или не действенна вообще работа сопровождения. Отчетная информация должна быть, она должна быть понятной. Я взял такую характеристику, которую можно отследить, «функциональная/дисфункциональная характеристика семейной системы». В процессе исследования выясняется, функциональная или дисфункциональная, спустя какое-то время оценивается вновь. Мониторинг рекомендовано проводить через 3 месяца, через полгода и через год. Всякий раз фиксируется динамика изменения этих функциональных/дисфункциональных характеристик: какие появляются, какие исчезают, и каким образом эти изменения происходят.
В конце каждого года пишется «Заключение о реабилитационной динамике семьи в течение года», то есть, некое развернутая характеристика того, какие изменения произошли в семье на протяжении этого периода. Этот стандарт предполагает наличие привлеченного супервизора, который обеспечивает методическую поддержку людям оказывающим услуги по этому стандарту.

Обучение я проводил, но дальнейший контроль не входил в мою компетенцию, и что с этим сейчас происходит, я не знаю. Деньги то есть, то нет…. Вроде бы в Томской области конкурс был проведен, и на областные деньги люди по этому стандарту работают, но о результатах говорить пока сложно, насколько это все работает/не работает?!
Вопрос: В какой момент происходит заполнение всего этого? Ну, например, семья обращается, или они вызываются…
А.Ш.: Они идут в семью. Предполагается, что они должны идти в семью.

Вопрос: По какому-то графику или когда что-то случается?

А.Ш.: Нет. Это постоянный процесс, деньги выделяются под определенное количество семей. Есть в районе 10 семей, и вот они должны с ними работать. Их задача вовлечь вообще во взаимодействие, сделать так, чтобы они работали, приходили и так далее.

Вопрос: А они – это кто?

А.Ш.: Социальные работники и/или психологи. Они - это кто? – хороший вопрос. Персонал вот какой: администратор услуги, так называемый куратор семьи или сотрудник службы сопровождения, (социальный работник, который как раз должен эту работу организовывать, то есть ходить в семью), на нем большая ответственность и учить его нужно серьезно. Так же есть психолог или педагог-психолог, который входит в эту команду сопровождения и педагог-предметник, потому что включено и репетиторство.
Вопрос: Получается, что вся эта команда, должна как-то вовлечь семью в это дело…
А.Ш.: Да.

Вопрос: А если семья отказывается сотрудничать?
А.Ш.: Значит, Вы плохо работаете.
Вопрос: А эта программа относится к тем семьям, где родился ребенок? Или в принятии принятиях решения, усыновлять или нет?

Голос из зала: Это уже к психологу!
А.Я. Варга: когда вы говорите: «функциональные- дисфункциональные характеристики» - это что имеется в виду?
А.Ш.: Я на память не помню, это можно прочесть.
Вопрос: Вы говорили про «проективные игры» - это про что?
А.Ш.: Проективные игры, например, игры с куклами.

Вопрос: С семьей или с детьми?

А.Ш.: И то, и другое может быть. Самые разные.

Это я все отчасти придумывал сам. Брал из разных источников. Из собственного опыта. Признаки дисфункциональности семейных правил например: нереалистичность, чрезмерность требований, чрезмерная жесткость этих требований, отсутствие контроля за выполнением правил, необъяснимая целесообразность причин для введения правил, неопределенность, размытость формулировок, противоречивость правил, избирательность применения, противоречивость требований, семейные мифы …
А.В.: Ты за 3 дня мог сотрудников этой службы обучить диагностике семейного мифа?

А.Ш.: Нет, конечно.

А.В.: А как?

А.Ш.: Всем параметрам учить невозможно, но я дал им книжки, твою, например.
Г.Л. Будинайте: Получается, что их база системная терапия, да?

Голос из зала: Ну, какая там системная терапия? Это педагоги, социальные работники.

Голос из зала: Но критерии, которые здесь используются, предполагают хоть какую-то основу для этих знаний.
А.Ш.: Фактически, на этом обучении я как раз давал им основы системной терапии, сколько возможно дать за три дня, фрагменты, куски …

Важно, чтобы хоть какое-то системное видение появлялось. Для них, это было конечно, открытие….

Голос из зала: а целенаправленно обучать их не возможно?
А.Ш.: Это же деньги.

Голос из зала: А фонд, это же фонд Егоровой.

Вопрос: Коллизия такая возникает, что стандарт этот требует определенной квалификации, присутствует ли стандарт на тех, кто им пользуется?
А.Ш.: Тут квалификационные требования прописаны. Стандарт для каждого специалиста, причем конкретный. Могу привести пример. Психолог квалификация не ниже 12 разряда ЕТС. Высшее образование или переподготовка в области психологии, развитые коммуникативные умения, владеет методами диагностики индивидуальных особенностей ребенка, умеет составлять письменные заключения по результатам обследования, разрабатывать рекомендации для неспециалистов, знает основы семейной или педагогической психологии, владеет методикой психологического консультирования, умеет планировать и проводить групповые занятия со взрослыми, имеет знания об особенностях протекания нормативны кризисов и межличностных конфликтов и способов их преодоления, знает основы педагогики и семейной психологии.

Вопрос: Какой у Вас прогноз? Будут ли они полезны таким семьям, смогут ли они сделать свою работу?
А.Ш.: Я думаю, что здесь как везде: кому-то они будут полезны, а кого-то они просто не смогут вовлечь в это дело. Я бы сказал так: поскольку уровень тревоги и осознания своей недостаточной компетентности присутствует, то работать они стараются осторожно.
Голос из зала: Если попытаться представить себе ситуацию в семье, в которую начинает ходить такая по сути дела, инспекция… Это же нужно установить психотерапевтический контакт, и, действительно, их мотивировать. Вы как это делаете?

А.Ш.: Это область социальной работы, тут специфика такая всегда была…
Вопрос: Это Зырянский детский дом?

А.Ш.: Нет, это не Зырянский. Зырянский детский дом, кстати, в этих программах не участвует, у них уже достаточно квалифицированные специалисты. Участвовал Бакчарский детский дом, из Асино приезжали…
Голос из зала: наверняка возникает разногласие между тем что им нужно, им интересно и между тем, что делают эти люди. Ведь если эти ножницы возникают, люди ощущают это как внешнюю инспекцию…
А.Ш.: Все это понятно, но на что они делали акцент изначально в своей работе? Какие-то отчеты я смотрел. Они, клубные мероприятия проводили, потому что это праздник! Естественно этого недостаточно, но праздники это способ вовлечения в работу.
Вопрос: возможно, какая-то анкета с обратной связью была бы полезна от тех семей, с которыми такая работа уже велась? Насколько им помогли? И т.д.
А.Ш.: Я думаю, что это было бы здорово!
Вопрос: Это их статус как -то повысит
А.Ш.: Честно говоря, я этого не доработал. По разным причинам, ну, во-первых, за все эти документы ничего не платили практически. А на стандарт они какие-то деньги заплатили, за доработку… Поэтому на что меня хватило, то я и сделал.

Вопрос: А пользоваться – пользуются, да?

А.Ш.: Не имею информации. Ну, то есть, конечно, это используется. Я же в это вложился, и хотелось бы, чтобы это действовало. Я старался сделать что-то простое и понятное. Конечно, анкета нужна…
Вообще, идея того же фонда: они за основу берут американскую модель, она очень структурирована и там всех эти анкет миллион, которые нужно заполнять.
Г.Л. Будинайте: Там уже выросло следующее направление, которое использует усталость от социальных работников, и работают над тем, что делать, чтобы они перестали ходить.

А.Ш.: Есть обратная связь просто от общения с людьми, которые пробовали, они говорят о том, что если этот стандарт последовательно реализовать, то у семей на жизнь времени не останется. Там заложено такое количество мероприятий, если все это будет реализовано... Понятно, что все в полном объеме не реализуется никогда. Возникает вопрос, не слишком ли большая нагрузка? Не много ли мы хотим? Чтобы они и туда ходили и то делали…
Не предполагалось, что с каждой семьей весь спектр услуг оказывать, потому что разные потребности. Весь смысл в том, что сопровождение оказывается исходя из потребностей той или иной семьи. Если, например дети учатся хорошо, то им не нужен репетитор, их просто на праздники приглашают.
Вопрос: вы перечисляли много параметров, таких как удовлетворенность семьи в том числе… Если есть неудовлетворенность – это чья проблема? Это мы подтягиваем ребенка, или мы работаем на то, что семья хотела?

А.Ш.: И с той и с другой стороной.

Вопрос:.. все-таки, кто решает: семья решает или решает команда социальных работников?

А.Ш.: Семья говорит: мы хотим, чтобы он учился на «пятёрки»! Психолог проводит обследование и говорит: вы знаете, а он не может, как бы мы ни старались. И, если это грамотно разъясняется, соответственно, уровень притязаний снижается, и всем становится легче. Вот последовательность примерно такая.
Вопрос: То есть это работа с семьей получается, а не вытягивание за уши ребенка.
А.Ш.: В любом случае, это работа с семьей.
Вопрос: Там полная семья или чаще неполная?
А.Ш.: Не имеет значения.
Вопрос: Что могут одни мамы брать или бабушки?
А.Ш.: Могут.

Голос из зала: опекунские семьи могут быть полные, неполные и переполненные.
Вопрос: А все-таки, если есть какая-то практика применения этих стандартов, возникают ли тяжелые конфликтные ситуации между семьями и командой специалистов?
А.Ш.: Ничего подобного не слышал.
Вопрос: А есть какая-то обратная связь?

А.Ш.: Ну, какая-то есть. Ну, с кем-то там по эл. почте списывались, потом на второй семинар приехала девушка, которая была на первом. И кое-что рассказывала. Никаких проблем особых не озвучивали. Но здесь еще есть такой момент: они не очень заинтересованы озвучивать, потому что денег не дадут.
Голос из зала: Все-таки обратная связь вещь значимая.
А.Ш.: Да, обратную связь надо собирать. Что касается Томской области, там непростая ситуация. Здесь не только проблема Фонда.Там структурные реформы затеялись, которые, вместо предполагаемого года, затянулись на три. А любая реформа - это торможение всех процессов. То есть, те люди, которые могли бы, собирать этот мониторинг, просто в какой-то момент оказались без работы и ждали, пока она снова появится. Это понятная проблема для нашей страны и что сейчас не знаю. И потом это не единственный был стандарт, это один из трех стандартов. Там еще был стандарт для школы «психологическая гостиная» для трудных детей, и так называемый «реабилитационный досуг». То есть, организация специальных досуговых помещений. Эти три стандарта, Фонд разрабатывал. Ещё будут вопросы?
Вопрос: А не было идеи анкетирования, выяснения, с семьями, которые собираются опекунскую функцию выполнять что там за ситуация? какие ожидания? Другими словами, нельзя ли было бы перенести просветительскую, диагностическую работу на период, когда семья еще только готовится взять ребенка. Чтобы ожидания и реальность как-то сочетались между собой.
А.Ш.: Замечательно, но это просто другая работа. То есть, это предполагается на начало работы, с момента, когда опека уже установлена. А тем, что происходит в период подготовки, занимаются другие люди. Конечно, профилактика лучше, но что заказано, то и сделано. Я прекрасно понимаю, что так и надо работать, но надеюсь, Людмила нам расскажет, что они делают на самом деле.
Людмила Петрановская: Меня зовут Людмила Петрановская, я работаю уже 8-й год с семьями, которые воспитывают неродного ребенка. Это в большинстве своем репатронатные семьи, но были семьи-усыновителей, опекунов, самые разные. Тема очень большая, очень много примеров, и я, когда готовилась к выступлению, для себя решила, что интереснее пройтись по тем вопросам, проблемам, которые мне самой до конца непонятны. Довольно много приходится выступать в жанре переподготовки кадров, осуществлять ликбез, я подумала, что раз в жизни можно поговорить о жанре с коллегами.
Первый важнейший момент, который должны осознавать люди устраивающие детей в семьи, что именно они устраивают детей в семьи. Не человек берет ребенка, не женщина, которая говорит: «я хочу взять для себя», а они вроде как все не против. А ребенок попадает в семью, в семью как систему, со всеми вытекающими проблемами, ресурсами и всем прочим. И как, принимая решение, устраивать ли ребенка, так и принимая решение, как помочь семье в кризисе, нужно всегда учитывать всю ситуацию в целом. Я могу вспомнить очень много случаев, когда «устройство» разваливалось из-за членов семьи, которых особо не принимали во внимание. Классический пример: живет супружеская пара, имеет взрослую дочь, уже замужнюю, с собственным ребенком, и эта пара берет девочку-подростка, все хорошо, все замечательно! Дочь ругается с мужем и возвращается в малогабаритную двухкомнатную квартиру к родителям естественно со своим ребенком. И через некоторое время ставит ребром вопрос перед родителями: или я, или она?! И, зачастую, несмотря на очень сильную привязанность матери и приемной девочки, ребенок возвращается в детский дом после двух лет жизни в семье. Ни мама, ни девочка не оправились после этой травмы, они встречаются время от времени, очень друг к другу привязаны, но девочка живет в детском доме. И здесь трудно установить какие либо стандарты. Что мы должны вменить службам устройства, чтобы они каким-то образом обследовали все семьи, выросших детей потенциальных опекунов - не поругаются ли они с мужем через два года? Задача неразрешимая. Имея дело с таким сложным объектом, как семья, приходится мириться с тем, что возникает много нюансов. Семья, которая берет ребенка, вдвойне уязвима, потому что решается сложнейшая задача внедрения в семейную систему чужого человека. Задача эта сродни созданию супружеского союза, многие процессы очень похожи, но не все, потому что положение неравное. В супружеский союз объединяются люди, которые сами принимают решения, их никто не заставлял, в нашей, по крайней мере, культуре. А ребенок гораздо более уязвим в этой ситуации: он приходит на чужую территорию, реакции выдает иногда совершенно неадекватные. Кроме того такой ребенок – удобный, идентифицированный клиент.
Я помню семью, которая приходила на консультацию, с усыновленной девочкой 14 лет. Усыновлена была в грудном возрасте, буквально нескольких недель от роду. Все делали вид, что сохраняют тайну усыновления, а девчонка прекрасно все понимала. Повод для обращения был такой, что: девочка все время плохо себя чувствует, у нее вегето-сосудистые кризы, кружится голова, она не может дойти до школы, постоянные проблемы со здоровьем. При этом мама не работает, папа содержит семью, но живет не с ними, где-то в Подмосковье строит коттеджи. То есть мама даже не обслуживает папу, она просто сидит дома. Уровень жизни достаточно хорош. Причина, по которой мама не работает в том что у девочки кружится голова, ее нужно провожать в школу и встречать из школы. Конечно, такое бывает и не в приемных семьях. По поводу приемных детей у меня ассоциация с трансплантацией органов: там иммунитет снижают, для того, чтобы прижилась почка, и семья интуитивно, когда приходит в нее ребенок, снижает сплоченность. Это по-разному проявляется: например папа начинает больше работать. Родные дети на какое-то время перестают беспокоить родителей, проявляя сознательность, (если с ними заранее поговорили, что вот ребенок, сирота, будет жить с нами) они отходят на второй план, сами собой занимаются, отдавая родителей новому ребенку.
Все как бы раздвигается, чтобы принять ребенка, ну, а потом, естественно, срабатывает закон пружины….
Есть еще важное обстоятельство: дети приносят с собой собственную семейную систему со всеми вытекающими.
Я помню мальчика, которому было лет 6, он нормально себя вел в детском доме, ничего особенного, обычный мальчишка, который при помещении в интеллигентную бездетную семью: мама, папа, бабушка, - начал такое творить, просто караул! Он, например, постоянно материл бабушку и с ней постоянно «сцеплялся». Уже потом, подумав, сопоставили факты. У него в семье, (в его родной семье), мама была такая слабовольная, пьющая, бабушка была тоже пьющая, но при этом агрессивная, и при мальчике много раз очень жестоко била маму. А в новой семье люди очень интеллигентные и мягкие, но тоже подчиняющиеся бабушке! И он понял, что или он сейчас сразу расставит точки над «и» или опять придется прятаться в кухонном шкафу.
Вопрос: И кого лечить?
Л.П.: В данном случае никого не получилось лечить, мы его просто забрали и поместили в другую семью, пока это еще было возможно, он прожил у них 2 недели, и они уже рыдали и лежали пластом. Мальчик такой витальный и брутальный, они просто спасовали перед ним, и просто не имели опыта. Моя любимая история по то, как они пришли в слезах, потому что Саша назвал бабушку сукой. А что произошло? Бабушка перед сном, как Саше ложиться в постель показала ему конфету и сказала: «Смотри, Саша, если б ты сегодня был хорошим мальчиком, я бы дала тебе эту конфету». (Смех в зале)
Другой вариант: две девочки-сестрички, полтора года разница, в родной семье мама очень любила младшую, и младшая такая избалованная, а старшая очень удобная, послушная... Они попадают в приемную семью, ну естественно, усыновителям нравится старшая, а не эта «королевишна». Сами понимаете, что устраивают девчушки в ответ на такую смену диспозиции. Через полгода старшая с ушибом почки в больнице оказалась, так выясняли отношения сестрички.
То есть, кроме всех тех проблем, которые и так есть в семьях, добавляется еще и то, что приносят с собой в кулечке детки.
 Кризисы семейной системы. По большому счету, кризисом можно назвать всякий случай, когда возникает вопрос: вообще будут они дальше вместе или нет. Наши специфические кризисы. Понятно, что у них там полный набор : переходный возраст у детей, кризис среднего возраста у родителей, потеряли работу, переехали, еще что-нибудь, родился кто-нибудь… Наши специфические – это когда встает вопрос: а что, собственно говоря, мы тут вместе делаем, и как оно будет дальше. Их, кризисы, можно по-разному делить и выделять. Мне сегодня показалось интересным обсудить кризисы именно в порядке хронологии, как они наступают.

У меня получилось четыре кризиса:

Первый – это кризис адаптации, основной вопрос которого: как нам жить дальше? «не имела баба хлопоты – купила порося». Сначала у всех есть идеализированные ожидания, и, хотя мы проводим тренинг и долго все рассказываем, что все так не будет, как вы хотите, а будет очень даже по-другому. И они кивают и ужасаются, но все равно идеализированные ожидания есть. Хотя у некоторых бывает и наоборот, преувеличенные такие ожидания ужасов. Они потом говорят: «вы нас пугали, а на самом деле ничего такого». Зависит это с одной стороны, от сложности ребенка, потому что есть дети с настолько тяжелым поведением… Я вспоминаю рассказ одной семьи, которая взяла девочку с тяжелым прошлым, там, видимо, убили на ее глазах родителей в Чечне, она скиталась какое-то время, ее нашли на вокзале. Она первые три месяца практически не спала, непрерывно требовала, чтобы что бы брали на руки, кричала, перевозбуждение ужасное, и ее невозможно было накормить. Взяла ее совершенно замечательная женщина у которой три взрослых сына, вот они и носили ее на руках три месяца.
Конечно, к счастью, не все дети так травмированы, но тот фактор, какой это ребенок, и насколько трудно его поведение, он, безусловно, очень важен. То есть, какая степень перестройки потребуется семье. Одно дело, если нужно просто место для кровати выделить, и какое-то время уроки с ним поделать, и совсем другое дело если вся их прежняя жизнь летит в тартарары и нужно менять все абсолютно: уходить с работы например – в подавляющем большинстве случаев приходится уходить с работы маме, хотя бы на год-два, а то и насовсем. Нужно сильно перестраивать график семьи: досуг, все абсолютно. Конечно семьи обладают разной степенью гибкости в этом отношении. И те, на кого возлагаются надежды по усыновлению то есть бездетные пары - они, как раз очень уязвимы, понятно, что ребенка они берут не в первый год своей супружеской жизни. Сначала они долго живут и, вроде, не хотят детей, потом они хотят, но не получается, проходит лет 10-15, и они уже так привыкли жить в своем режиме, для себя, что называется, в удобном для себя формате, что когда появляется ребенок, то просто очень многие не выдерживают. Либо ломается супружеский союз, либо уходит ребенок.
Очень уязвимы здесь семьи с любым нарушением иерархии. Типичный случай, когда бездетная пара занимает детскую позицию по отношению к собственным родителям. Появляется ребенок – начинаются конфликты с родителями про то, кто тут, собственно говоря, его мама. Важно понять, какой у семьи есть ресурс. И работать с ними на него, на то, чтобы они использовали все, что есть под рукой. У нас люди же очень ответственные, и когда они берут ребенка, они полностью отдаются этому процессу. Они откладывают в сторону все свои другие интересы, дела, и через полгода мы получаем человека в просто настоящем, клиническом нервном истощении. И я на консультации в этот период совершенно не психологически, спрашиваю: «Вы, вообще, сколько часов в день отдыхаете? А Вы вообще, когда в последний раз в ванне посидели спокойно, кино посмотрели?» многие не могут ответить на эти вопросы… В этот момент очень важно, чтобы они могли просто восстанавливаться и не стесняться задействовать весь тот ресурс, который у них есть. Если есть подруга, которую можно на час отправить гулять с ребенком, значит, нужно убедить родителей, чтобы они это не стеснялись делать. Это, может быть, не очень принято, но при возникновении вопроса жизни и смерти, не приходится выбирать. Я надеюсь, что когда-нибудь у нас в России разовьется система волонтеров, которые как раз в этот период могли бы быть полезны. Потому что для родителей в период адаптации два часа дома в тишине в кресле – это настолько важный ресурс, поважнее денежного пособия.
Про кризис адаптации, на самом деле, много всего написано, не столько у нас, сколько в зарубежной литературе…
Есть такой интересный кризис, я про него никогда нигде не читала, но много раз наблюдала. Я для себя его называю «кризис перехода, кризис порога». Когда семья какое-то время живет с ребенком вместе уже довольно долго, полгода, год, наступает время, когда они все интуитивно понимают, что вот еще немножко вместе пробудут и это будет безвозвратно. Что называется, уже не отрежешь. Это не значит, что они не смогут расстаться после этого. Но это будет ситуация «не справились, не смогли», а потом будет ситуация «потеряли ребенка». Даже если сами отдадут его. Принять это чувство, что ребенок входит в семью, становится членом семьи, что они становятся родными людьми… Это очень сложный период в жизни семьи, в этот момент всех начинает трясти по полной программе. Возникает ощущение «пройди туда и обратно уже не вернешься никогда, это уже будет частью тебя навсегда». В такие моменты все недостатки этого ребенка вылезают крупным планом, все проблемы увеличиваются многократно. Вспоминаются все случаи, когда они поругались, разочаровались и все-все-все, такой вот жуткий кризис. Им кажется, что все разваливается, что ничего не получится, именно тогда, когда у них начинает все по-настоящему все налаживаться, именно тогда, когда они сроднились и начинают понимать друг друга, чувствовать друг друга, когда преодолели все основные проблемы адаптации.
Тут на первый план выходит личная история родителей.
У нас несколько раз повторялась такая ситуация, когда совершенно, казалось бы, немотивированно, после пустякового конфликта ребенка приводят с вещами. Говорят «заберите» и уходят. Начинаешь разбираться, вроде ничего особенного не сделал. Ну, не позвонил, школу прогулял, ну что-нибудь совершенно заурядное. Все эти случаи накапливались-накапливались, вызывая недоумение, потом в какой-то момент я просто их сопоставила, и оказалось, что у всех этих случаев у мамы был опыт «брошенности» в детстве. То есть, либо мать бросала бабушке, уезжая на много лет, либо даже отдавали в детское учреждение по каким-то обстоятельствам. То есть, родители, воспроизводят свою детскую травму. Ребенка отдают с совершенно категоричным: «Никогда больше видеть его не хочу, заберите!» Все ходят грустные, ничего не получается, ребенок совершенно обалдевший, слезы в глазах, ничего не понятно. А через три дня робкий социальный работник звонит и говорит: « может быть приедете повидаться?» - а ему в ответ: «да я его заберу завтра!». Я же работала с этим человеком, он мне два часа рассказывал, как все ужасно, как ребенок его замучил, в какой-то момент выходит на свой детский опыт. А через два дня: «я его завтра заберу, чего такого-то? Конечно куда ж я без него-то?» ощущение какого-то переигрывания набело мрачного сценария своего детства. Понятно, что ребенку все это тяжело достается, но, видимо, в этом случае нет другого варианта.
Это сложная ситуация, пороговые кризисы, и для семьи, и для специалиста. Одним семьям достаточно просто проговорить, что бывает такое именно перед тем, как ребенок станет совсем родным, все всплывает, все страхи, опасения, все недовольство и разочарование. А другие семьи пугаются настолько сильно, что дают задний ход и все ломается.
Иногда дети это делают, иногда ребенок, у которого прочные связи со своей системой, (тут отдельный вопрос, очень непростой – в какой степени ребенку нужно входить в семейную систему, это по-разному у разных детей, тут могут не совпадать потребности ребенка и желание семьи). Иногда ребенок упирается в последний момент, когда он понимает, что еще чуть-чуть, и его всосет, он дает по тормозам и начинает такое вытворять, чего никогда в жизни никто от него не ожидал. Дети в этом смысле очень хорошие психологи, они интуитивно очень четко вычисляют самые больные мозоли своих приемных родителей и прицельно ударяют именно туда, чтобы сами отдали.
Следующий кризис, которого не минует никто, даже те, кто взял детей в пятидневном возрасте, это кризис идентичности. Ребенок рано или поздно достигает подросткового возраста. И если вопрос предыдущего кризиса «неужели это навсегда?», то вопрос этого кризиса «кто мы друг другу?». И ребенок приходит в такой период своей жизни, когда т упаковать в своей голове очень непростую объективную ситуацию, потому что часть этой системы, как-то ему надо с этим справиться, создать составную идентичность. А составная идентичность – штука сложная, справиться с ней обычно могут довольно-таки продвинутые личности, откуда ж детдомовскому ребенку стать продвинутой личностью, где у него было для того время и возможность? И детей часто просто разносит. То есть, очень часто в опыте такое, что ребенок с достаточно нормальными способностями заканчивает школу, поступает в колледж какой-нибудь хороший, иногда ВУЗ, а потом уходит оттуда. Или еще в школе начинается: перестает учиться, хотя может. И когда начинаешь выяснять, то слышишь «Я не хочу с ними, я там чужой, мне там нечего делать, я не такой». Или вот эта невероятная способность наших деток находить себе что называется, плохую компанию. Их как магнитом тянет, даже если они с пяти дней в семье, самой что ни на есть образованной, они все равно будут дружить с детьми из неблагополучной.
Вопрос: А они при этом знают, что они приемные?

Л.П.: Не важно. Знают или не знают, результат одинаковый. Наверное, тем, кто знает, просто легче, потому что у них есть хоть какое-то объяснение. А у тех, кто не знает… остается только идея одержимости бесами. Понятно, почему тайна усыновления раскрывается именно в подростковом возрасте? Потому что из нашего приемного ребенка получается шикарный идентифицированный клиент.
Приходит женщина на консультацию. Мальчик усыновлен в грудном возрасте, не знает об этом, 16 лет, не учится, родителей матом ругает, на диване лежит, ничего по дому не делает, тапочками в маму кидается, когда она заходит с нотацией. Почему? Ну, естественно это потому, что он неродной! Тут слово за слово выясняется, что мама с мужем уже пять лет живут как кошка с собакой, муж с ней не разводится, потому что он военный, а ему нужно там какую-то степень академика получать, тещу в последний раз он выгнал из дома физически в шею, много чего выясняется… А почему так мальчик себя ведет? – ну, понятно…, они еще про гены часто вспоминают, очень удобная отмазка. Очень часто в этом возрасте все разваливается, а удобное объяснение «это потому что он такой» - отсекает все возможности поиска выхода.
Кроме того, в этом возрасте часто дети достаточно осознанно пытаються найти свои корни, найти своих родителей. Начинают спрашивать и, если до этого от 10-летнего ребенка скорей можно ожидать слов «А можно, я возьму вашу фамилию?» или каких-то злобных слов, в адрес своих кровных родителей, то в 14-15 он может интересоваться, где они, он может фантазировать, пытаться искать. Он может сам очень злобно о них говорить, но при этом болезненно реагировать на малейшие оттенки негатива, особенно от своих приемных родителей.
У меня очень длительная была работа с семьей, которая взяла мальчика и девочку, причем, девочка была уже в подростковом возрасте, а мальчик младше на несколько лет. У семьи очень сильно скакала идентичность, то есть там через запятую шло: «почему она меня не называет мамой», «я как твой патронатный воспитатель, тебя предупреждаю». Девочка совершенно обалдевала от этого, долго мы с ними так и сяк пытались, но в какой-то момент был такой резкий перелом, когда приемная мама сказала следующий текст: «Я отдала бы тебя только одному человеку на свете, если б это было возможно, твоей кровной маме». И девчонка сразу как-то так обмякла, и дальше у них там наладилось. То есть формально все нормально, но подспудно шла конкуренция между мамой приемной и мамой родной, и перетягивание каната, присвоение ребенка, сцена «почему ты меня мамой не называешь, мне перед людьми неудобно». И только когда это было сформулировано, девочке стало легче.
Сложность в том, что очень много семей именно в этот момент разрушаются. Очень много есть примеров когда ребенок жил в семье 5-6-7-8 лет и все было нормально, в подростковом возрасте они расстаются. Причем, не всегда по инициативе семьи, бывает и по инициативе ребенка.
И, наконец, кризис сепарации. Рано или поздно и эти дети вырастают. И вот тут очередная сложность, потому что в этих детей вкладывают очень много. Очень часто для родителей это становится формой личностной реализации: вытащить этого ребенка. А тут он вырос и квартиру получил и куда-то собирается… А для ребенка еще сложнее, потому что, с одной стороны, все надоели, заставляют уроки делать, и очень хочется на свою отдельную квартиру, а с другой стороны – безумно страшно. И тут начинаются всплески проблем. То есть жили нормально и все подростковые бури уже отбушевали несколько лет назад, вдруг начинают воровать, пропадать, пьяными домой приходить и прочие свои возможности демонстрировать, смысл которых такой: я один без тебя не могу, сделай что-нибудь, не отпускайте меня, со мной все плохо, я один не справлюсь. И это может быть достаточно длительный период. Родители в сложных чувствах: то ли они хотят отпускать, то ли нет. Здесь, конечно, очень важно состояние системы родительской, то есть готовы ли они вообще остаться без этого ребенка, есть ли у них что-то еще, есть ли супружеские отношения, и т.д. То, что и всегда бывает при состоянии пустого гнезда, но тут все острее. Важно то, что в этот момент у ребенка актуализируется при сепарации весь его прошлый опыт потери и депривации. Даже если это было очень давно, даже если вроде он почти восстановился, вроде как все нормально, вот тут оно все с новой силой начинает проявляться. Очень часто такие дети очень рано выходят замуж и женятся, буквально сразу же, в 18 лет, потому что не переносят одиночества. Очень часто они быстренько заводят детей, и у них начинается очень тяжелое состояние, потому что оживает весь детский травматический опыт.
Буквально этой весной приходилось консультировать по телефону девочку, которая очень хотела ребенка, и ждала и родила его. Но она просто рыдает каждый день, звонит и рыдает: я его не люблю, я не могу его видеть, я не знаю, что с ним делать, он мне не нравится, он некрасивый, и т.п. На сознательном уровне она его очень хотела его и ждала, а когда он реально родился, у нее весь ее прошлый опыт отвержения со стороны матери по полной программе пошел.
Что еще интересно, эти дети, кроме того что из них получается такой замечательный козел отпущения, они же очень часто выступают таким Александром Матросовым, который «ложится на амбразуру». То есть, когда в семье начинается развал, система начинает шататься, то именно эти дети берут огонь на себя и мгновенно вызывают всеобщее сплочение. Способов много: украсть 500 рублей, поломать что-нибудь в школе. Это и родные и не родные дети делают, но «жертвенность» у приемных детей проявляется сильнее.
Важно, мне кажется, думать как вообще правильно решать задачу замены для ребенка его семейной системы. Сейчас все по-простому: если данный ребенок получил грант на приемную семью, всех устраивают в приемную семью. А если в данном месте тетенька из опеки считает, что усыновление, как записано в законе, приоритетная форма, то всех усыновляем. А на самом деле все в жизни, если посмотреть на ребенка, все немножко по-другому. И очень большая часть кризисов связана именно с несовпадением реальных потребностей ребенка со степенью замещения семейной системы. С одной стороны, вживания в семью, с другой стороны – в форме устройства. Потому что когда круглый сирота, оставленный в роддоме, проживший в Доме ребенка, его в пять лет устраивают на патронат. Сама ситуация, когда родители получают зарплату за то, что они его растят, когда там кто-то их проверяет, когда они, не дай бог, в любой момент могут написать заявление об увольнении, она мягко говоря странная.
С другой стороны, когда ребенка, помнит хорошо своих кровных маму и папу, который общается, например, со своим старшим братом, который имеет большой кусок семейной системы, актуальный, устраивается на усыновление, а усыновители решают изменить ему имя, фамилию, дату рождения, запретить встречаться с братом, увезти в другой город, - это тоже абсурд.
То есть, проблема в том, что совершенно не учитывается реальная ситуация! В какой степени нужно восполнить ребенку семейную систему. Тут уязвима и семья тоже. Потому что кто-то хочет ребенка, что называется, «для себя», чтобы он стал полностью своим членом семьи. Вот это присвоение ребенка полное с заменой всего подряд с сохранением тайны усыновления до добра не доводит.
С другой стороны, в сложном положении находятся профессиональные семьи, потому что они профессиональные, они вроде как головой понимали, что когда они брали этих детей это их профессиональная реализация, они там педагоги-дефектологи по образованию. Они берут троих-четверых или пятерых, например, братьев или сестер, которых иначе пришлось бы разлучить. Но проходит время, и они начинают понимать, что они думают об этих детях как о своих детях. И они строят свои планы на будущее про то, как они будут нянчить их внуков.

Все здесь очень сложно и очень многие проблемы связаны именно вот с тем, что вопрос «кто мы друг другу?» - остается нерешенным навсегда для любой приемной семьи. Он всегда висит, к нему как-то приспосабливаются, притерпливаются лучшим или худшим способом, но снять его с повестки невозможно.
Вопрос: Вы поддерживаете тайну усыновления как психологи или придерживаетесь идеи, что в любом случае у ребенка должно быть понимание, что это не его родные родители?
Л.П.: Мы, конечно, убеждаем всегда родителей, что из усыновления не нужно делать тайну. Иногда, если семья еще не готова, я предлагаю рассказать, при мне. Мы заранее продумываем, что сказать и как. Но если они категорически настаивают на сохранении тайны, я ничего не могу сделать. Хотя по ребенку всегда видно, что все он знает.
Вопрос: Тайна усыновления, что это всегда мина замедленного действия. Взрыв может произойти в любом возрасте
Л.П.: Да, это мина, которую в самом начале лучше не закладывать. Когда люди задают вопрос что делать, как рассказать, если уже взяли или только-только собираются взять ребенка, есть простейший способ, который всегда очень хорошо работает. С самого начала, как только вы взяли ребенка, сохраняйте все фотографии, рассказывайте ему про этот день, заведите 2 праздника: День рождения и День когда он пришел в семью!
Голос из зала: День аиста!!!
Л.П.: Да, как хотите назовите: День аиста, День семьи – и отмечайте, чтобы с самого начала у него были позитивные эмоции. Рассказывайте про это день, как вы шли, как вы первый раз его увидели, как вы волновались, как вы обсуждали, как он на вас посмотрел, и т.д.
Вопрос: Получается, что идет работа с двумя генограммами: генограмма новой семьи и той, которую можно там как-то вычленить, по истории, по досье?

Л.П.: Иногда многое известно про его родную семью. Часто изымают из семьи.

Вопрос: Вам приходится делать какой-то профессиональный анализ? Вы работаете с двумя системами, которые накладываются одна на другую. Есть ли у Вас возможность обсуждать все с приемными родителями, показывать им закономерности, показывать, проблемы ребенка, которые были у него в прежней системе. Или это утопия?
Л.П.: В идеале это должны делать специалисты до того как семье предлагается конкретный ребенок. Хотя, понятно трудно все просчитать, все не учтешь.
Вопрос: Может быть в момент подготовки, выделять конкретную проблему...
Л.П.: На тренинге простейшими психодраматическими техниками я всегда стараюсь показывать, что будет.
Ну, например классический вариант: дети из неблагополучных семей, когда старший становится родителем для младшего. Он становится родителем для младшего, он его кормит-поит, в поликлинику водит, потом их вдвоем устраивают в семью, потому что разлучать нельзя, они не расцепляются у них сильнейшая привязанность. Первое, что делают среднестатистические родители – они вцепляются в младшего, начиная отодвигать от него старшего, ну и получают по полной программе…
Вопрос: Как я понимаю, проблема в том, на какое место он попадает. Вы изучаете, на какое-то место попадает приемный ребенок.
Л.П.: Ну, да.
Вопрос: А какую функцию замещающую начинает выполнять приемный ребенок, установить всегда очень важно, если семья, конечно, осознает эту важность.
Л.П.: Тут очень многое можно сделать на стадии подготовки. Например, семья, про которую я рассказывала, мальчик и девочка, где девочка была опекающей. Как только она попала в семью, ей захотелось вернуть полагающийся кусок детства, она регрессировала, начала этого брата, которого вынянчила, лупить. Родители ей сказали: «давай искать для него другую семью». Она обалдела, потому что по ее мнению должны отдать ее, она же «драчун»! Родители: «ребенок не может жить в таких обстоятельствах, ты уже наша, вопрос решенный, а он не сможет жить, вдруг завтра ты его так стукнешь, что он в больницу попадет». После этого не сразу, но стало заметно спокойнее.
Вопрос: Людмила, Вы работаете с кризисами. К Вам обращаются, когда кризис уже есть или это планомерная работа?
Л.П.: По адаптации и при кризисах, и планомерно. А что можно сделать планомерно? Ну, по графику пришли, можно с ними попить чай, дать пару рекомендация, что делать если он не хочет мыть голову и орет. Работа настоящая начинается только тогда, когда у родителей есть запрос.
Вопрос: Очень важно было бы работать с детьми отдельно по проживанию травмы. Есть такая работа?
Л.П.: Конечно, в 19 Детском доме, детский психолог постоянно работал с ребенком, хотя когда ребенок еще находится в детском доме, с ним работать на проживание травм бесполезно. Пока у него нет семьи, пока у него нет среды реабилитационной, он будет отбиваться и выдавать мощнейшее сопротивление, не даст работать ни с какой его травмой. И правильно сделает, на самом деле! Я всегда родителям привожу такую метафору с хирургической операцией: известно, что 50% выздоровления зависит от послеоперационного ухода, а 50% от хирурга. И тут ни без той, ни без той половины не обойдешься. Сколько ни ухаживай за человеком с аппендицитом, если никто аппендицит не вырежет, он умрет. И в то же время, если вырезать, а потом его на улицу выгнать, то тоже умрет. Дети, очень четко понимают, где этот уход, где эта реабилитационная среда будет, и тогда они идут на работу с психологом, но не раньше.
Голос из зала: Вы знаете, у нас есть другой опыт более трудный. В двух детских домах работают наши детские психологи, они организовали детскую комнату, игровую комнату по недирективной терапии. В соратники взяли педперсонал Детского дома. Сначала их, конечно, не приняли всерьез: «вот, приехали, тут!!!», но когда в поведении детей симптоматика стала снижаться, к ним прониклись уважением и доверием. И они, естественно, работали с педперсоналом также.

Л.П.: То есть, они там реабилитационную среду создали. Это очень важно
Голос из зала: Это Сафоново, Смоленская область. К нам обратилась одна очень крупная инвестиционная компания, которая 5 лет шефствуют над Детским домом. Когда стало понятно, что никакие куклы, одежда и шоколадки не помогают, вот бы что-нибудь психологи придумали… И наши психологи организовали все. Сейчас перешли во второй детский дом, уже в Орехово-Зуево. Сам детский дом, производит благоприятное впечатление, давно сотрудничает с каким-то музыкальным центром, они не очень удивились, когда появились психологи. И все идет параллельно: педперсонал и работа с детьми. Раз в неделю, на целый день они приезжают, и по 2-3 часа работают с каждой группой детей.
Л.П.: Это принципиальный момент работать со средой! Столько приходилось видеть абсолютно выгоревших психологов из детских домов, который говорит «я бьюсь-бьюсь, я всей душой, а ничего не получается», потому что, если нет какого-то еще кокона, который бы позволял как-то отлежаться, отсидеться после терапии восстановиться, отогреться, просто не идет работа. Очень важна работа именно с персоналом, или с семьей
Голос из зала: Хорошо бы Вас познакомить с ними, обменяться информацией. Потому что они как раз столкнулись с тем, что в Смоленской области год назад появилось движение, по ликвидации-оптимизации детских домов, а всех детей отправят в семьи. Идея, что надо работать с семьями до того, как они будут усыновлять возникла, но вопрос КАК работать?
Л.П.: К сожалению, как всегда у нас сейчас «кампанейщина» пошла и всем подряд распихать, а потом…
Вопрос: Я вернусь к тому, что ты говорила, 4 кризиса назвала. Вопрос у меня по поводу этих кризисов. В этой работе надо находить аналогии с обычным процессом. Например, подготовку приемных родителей можно сравнить с периодом беременности - семья готовится к принятию ребенка и так далее. Я смотрю на эти 4 кризиса: первый, третий и четвертый, по аналогии совершенно однозначны. Можно смело считать их частным случаем. А вот со вторым мне непонятно, я имею в виду кризис перехода. Ты сама видишь какую-то естественную аналогию?
Голоса из зала: Когда уже аборт поздно делать. Смех в зале.
Л.П.: Самое близкое, наверное, это.

Голос из зала: Получается, что момент рождения ребенка и его сепарация совпадают в этой метафоре.
Голос из зала: Я имела в виду немного другое. Все-таки кризис адаптации, в случае с младенцем, в семье наступает тот же хаос и приемный ребенок в период адаптации ведет себя как младенец, только он может быть 10 лет этот «младенец» или 15 лет. Идентичность, понятно, все равно наступает и сепарация наступает. И я пыталась этот переход куда-то пристроить уже после принятия, как после рождения.

Л.П.: Все равно надо учитывать тот факт, что это неродной ребенок. Женщины делятся такими мыслями, что «я осознала, что это навсегда», да? Появился ребенок, и центр мира переместился из меня в него. Это бывает в первые же дни, часы после родов, а не через какое-то время. Возможно, как раз про это послеродовая депрессия.
Голос из зала: Ну, кстати, может быть, да. Эти аналогии с естественным ходом вещей – они просто успокаивают. У вас идет все точно также, но немножко на другой лад. Вот об этом и вопрос. Если речь о кризисе идентичности. Допустим родители понимают, что это не гены а кризис идентичности, им как-то легче-то становится?
Л.П.: Довольно много родителей, через какое-то время понимают, причем на совершенно бытовых вещах. Например: мама замечательная, тонкая, интеллигентная женщина, с двумя приемными девочками. Старшая девочка все время ездила к своей родной тете. Мама очень нервно на это реагировала, хотя сдерживалась. А потом, когда мы с ней это все обсудили, выяснилась совершенно простая мысль, которая была этой маме понятна: тетя была понятнее девочке по темпераменту. Она была женщина шумная, она была эмоциональная, громко и внятно говорила, что она думает и по какому поводу. Экспрессивная! Девочке это было ближе и понятнее, ей этого не хватало, потому что интеллигентскую сдержанную манеру девочка воспринимала как равнодушие к ней, как недостаточный контакт. Легче становится, когда родители понимают что это не против них, а от потребностей ребенка.
Понятно, что люди часто сами очень тревожны, особенно бездетные, у них уровень родительской тревоги совершенно запредельный, до невроза доходящий. И очень часто такие проявления ребенка они воспринимают как отвержение их как родителей. Да и детки могут сказать: «Да ты мне вообще никто, а ты меня уроки делать заставляешь!».
Вопрос: А вот еще про кризис идентичности. Мы больше говорим, как это для родителей. А ведь и для ребенка это очень сложно, составная идентичность. Как ребенок проходит через него?
Л.П.: Враскоряку, я бы сказала, ползком или как получится…
А.В.: Эти процессы есть в любой семье. У редкого ребенка нет фантазии, что это не его родные родители, даже если они 150 раз родные. А эта идея про то, что гены испорченные – здесь можно сваливать на приемную семью, а там на ту линию, на эту линию, «Ваша порода» и т.п. Представьте себе ситуацию, которая бывает в обычных неприемных семьях: женщина беременна не от мужа. Муж знает, соглашается вырастить этого ребенка. Для мужа это ситуация про приемного ребенка
Л.П.: Если решение было не обоюдным, а кто-то надавил, а кто-то уступил, то это вот тоже такая мина на годы. Рано или поздно возникает: «Ты сама этого хотела, я тебе говорил, сама и разбирайся».

Вопрос: Вы упомянули, что есть литература, можете что-нибудь порекомендовать?
Л.П.: Да мало, к сожалению литературы. Частично на сайте promama.ru или pro-mama.ru, открывается одинаково. Там есть странички для специалистов. Сделан сайт по-дурацки, на самом деле, специальные статьи размещены в разделе «Для вас, родители». Там надо покопаться. Вообще, очень мало литературы. Это все-таки отдельная область, которой надо специально обучать. Сейчас радостно создаются эти службы везде подряд, а специалистов нет.
Я с ужасом представляю себе семью, в которую мало того, что придут и скажут: «Что это у вас у ребенка шея немытая?», еще и скажут: «Чей-то у вас тут триангуляция наблюдается? Нехорошо это!»…
А.В.: А есть случаи, которые Вы бы считали благоприятными. И вообще что Вы считаете благоприятной историей?
Л.П.: Критерии неочевидные. Сначала приходишь в эту сферу с представлениями о благоприятности, бытовыми – живут все вместе долго и счастливо, ну, поскольку речь идет о родителях и детях, умирают все-таки не в один день…
Голос из зала: Создаются поколения этих семей.

Л.П.: Да. И этот вопрос один из самых сложных. Мы задавали вопрос французским коллегам, у них одна из самых старых подобных служб в Европе, они начинали работать в свое время с семьями больными туберкулезом, этой службе больше 100 лет. Забирали детей, чтобы не заразились, когда еще не было антибиотиков. В этом смысле они очень интересны, там есть традиция глубокого уважения к кровным родителям, поскольку они просто заболели. Когда мы спрашивали, какие у вас критерии эффективности? Они очень долго это все обсуждали, оказалось, что вот после долгих-долгих лет обсуждения и мониторингов пришли к выводу, что критерий такой: за длительный срок их работы ни у одного из их приемных детей, собственный ребенок не попал в социальную сферу. И мы поняли, что никакой другой критерий не считается: ни образование, ни профессия, ни успешность. Но если человек способен вырастить своих детей, прерывается вот эта ужасная династия. Почему я сказала, что критерии неочевидные, потому что очень много раз наблюдала, когда устройство распалось. Ребенок пожил два года, поругались и расстались, но это много этому ребенку дало, что нельзя сказать: лучше бы этого не было! Он действительно уже немножко другой, и очень часто в следующий раз в семье у него все получается. Потому что он проходит какой-то путь, он меняется, ведь очень трудно бывает освоить роль ребенка, особенно если у него очень большой опыт жизни в казенном учреждении.
Как рассказывала одна мама, которая взяла девочку 14- ти лет из интерната. Чудесная девочка, сохранная интеллектуально, симпатичная, замечательная, и все хорошо, но через 3 или 4 месяца она приходит, а девочка сидит и рыдает в голос:
- Что такое?
- Отдайте меня обратно!
– Почему, что случилось, тебя кто-то обидел?
– Нет, меня никто не обидел.
– Тебе у нас плохо?
– Нет, мне у вас не плохо.
– Ты нас не любишь?
– Нет, я вас люблю. Отдайте меня обратно, я больше не могу, мне там все было понятно! А тут так все сложно!
То есть, освоить эту роль ребенка – это шквал информации надо переработать. Малейший вопрос: на «ты» или на «вы» называть. И миллион других вопросов обрушивается, надо про это что-то решать, а он не знает, не понимает, не может. И иногда, пожив в одной семье, и вроде бы не удачно, но у ребенка появляется багаж… Роль ему становится более знакомой, и в следующий раз у него получается. Или со своей семьей получается.
Вопрос: У меня в клинике неврозов довольно много случаев, когда приходят родители, у которых в клинике приемные дети, (усыновленные, в-основном, в раннем возрасте), а в 3 или 4 года или в подростковом возрасте оказывается, что дети больны психически. Не просто больны чем-то соматически, а серьезно. Например, аутизм, вдруг хороший очень умный ребеночек, развивающийся, в 4 года перестает говорить, понимать, соображать. Как Вы с этим работаете?
Л.П.: Ну, вот ровно таких от случаев у меня не было в практике, чтоб у ребенка вдруг вот выяснилась тяжелая психиатрия, которой раньше не было. Мы-то устраиваем часто деток уже довольно больших, там уже все более-менее понятно. Я наблюдала сама вот такой случай: семья, которая много лет растила приемных детей, растила-растила всяких разных, потом в какой-то момент устала и перестала, тогда их собственный сын тут же заболел шизофренией. Ничего кроме мистического объяснения…
А.В.: Да это не мистика! Описано у Джея Хейли.

Л.П.: Описать-то и я могу описать, а объяснить-то это никто не может.

А.В.: Ну, почему? Может, гомеостаз систем все объясняет!

Голос из зала: Это тоже мистика!
Смех в зале
Л.П.: Механизм-то все равно до конца не понятен. Понятно, что у людей есть такая потребность иметь кандидата, остро нуждающегося.

А.В.: Который как-то должен структурировать и время и силы этих родителей.

Л.П.: Конечно, возникат потребность иметь ребенка с большой проблемой.

Голос из зала: Они ее с таким чувством вины неактуализированного, он так хорошо актуализировал.

Л.П.: Кроме всего прочего очень часто у семей есть как бы присвоение ребенка. То есть, архаические фантазии о том, что приемная семья крадет ребенка у рода, которому он принадлежит, кнопку же не отменишь, есть внутри нас эта часть программы.
Голос из зала: Возможно спасает его!
Л.П.: Для одного нашего пласта спасает, а для пласта, который ниже – крадет. Раз не они его родили, не им он принадлежит, ложь обратно. Это более нижние слои программы – их же не отменишь оттого, что наверху умнее.
А.В.: То есть, вы хотите сказать, что у родителей есть дополнительная тревога и чувство вины, когда они усыновляют?

Л.П.: Есть, конечно. У всех есть абсолютно.

А.В.: Не связанная непосредственно с тем, как оно пойдет, будет ли трудно, справимся ли и так далее, да? А еще и это?
Л.П.: Да, да. Конечно, она актуализируется, когда есть проблема. Когда все классно, оно там дремлет тихо.
Вопрос: А как с этим быть? Это навсегда?

Л.П.: А почему с этим как-то надо быть? Ну, на еще более древнем пласту самцы млекопитающих вообще уничтожают чужой приплод. Лев убивает львенка, если он не от него, и это нормально. И это тоже где-то там в нас в глубине есть. Ничего с этим не сделаешь.

А.В.: Ну, ладно, это какая-то теория рекапитуляции…
Л.П.: Да, и весь вопрос в том, где центр управления? Там или здесь?
Голос из зала: Еще замечу на полях, что появилась новая проблема, с которой никогда не сталкивалась. Приходит родитель с ребенком или с детьми, которые появились на свет у суррогатной матери. И тут та самая проблема возникает.
Совершенно они не понимают, как быть, когда у ребенка начинаются поведенческие проблемы. Опять начинаются разговоры про гены. Ребенок-то наполовину не свой.

Л.П.: Важно, что здесь нет этого ресурса, про спасение и помощь, как у родителей взявших из детского дома взяли.
Голоса в зале: Да, да…
А.В.: Еще вопросы?

Голос из зала: Замечательно просто! Очень интересно. Спасибо, Люда, Вам огромное!
А.В.: Неправильно представление, что это переход через некий рубикон. Это какой-то процесс, наверное...
Голос из зала: Это создана система, которая всегда будет функционировать? Не совсем естественная, а созданная сознательно, а это уже другая система. То есть, не надо ждать, когда будет у кого-то или у всех, или критерий какой-то покажет, что ребенок стал часть системы. Он уже часть системы…
Голос из зала: Это просто другая система. Здесь немножечко пересекается с темой, когда в семье есть дети от предыдущих браков своих родителей. Это тоже немножечко особая семейная система. И всегда будут существовать отцы и матери этих детей, которые живут, потом сепарируются.
Л.П.: в нашем случаи очень сильно все упирается в проблему возврата. То есть, в то, что ребенка могут в любой момент вернуть.

Голос из зала: И Вы бы хотели понимать, когда уже точно не вернут?
Л.П.: Ребенок хотел бы понимать. Я-то ладно.
А.В.: Представьте себе общество, где равно допустимо брать детей, меняться детьми, отдавать родных детей, - это равно допустимо, это социальные правила. Сколько было бы семей, которые в определенный момент жизни своих родных бы детей к чертовой матери бы!..
А.В.: …конечно, авторитарное это общество, где очень мало микросистем, а есть одна большая система. Там внутри этой большой системы же колоссальная структура в 50-е годы, и в довоенные годы: ясли, детский сад, пионерский лагерь, причем с грудного возраста…. и это не травма, если это распространено по все стране.
А.В.: Голос из зала: Кстати, а английская система интернатов?

Голос из зала: там сложно, потому что там для мальчиков одна судьба, для девочек – другая.

Л.П.: В-общем, обещали обобществление жен, а обобществили детей.
А.В.: Я должна сказать, про постановку вопроса: когда он часть системы, а когда он не часть системы, она неправильная методологически. Как только он попадает на эту территорию, он становится частью той системы которая действует сегодня. Когда Вы приходите в семью в эту и там работаете, и Вы становитесь на это время частью системы. Я бы сказала, что критерий такой: как много функций он выполняет в этой системе.
Г.Б.: Но может быть ситуация в которой он берется выполнять реально много функций, а это первый признак дисфункциональности.
А.В.: Именно! Что, собственно, я хочу сказать: чем более эта система плоха для индивидуального психологического развития этого ребенка, тем больше он ее часть.

Л.П.: Да! Согласна
Г.Б.: Он начинает выполнять специальную функцию для этой системы, он, конечно, часть этой системы, но это абсолютно дисфункциональная ситуация.

А.В.: Для него как для индивидуума ситуация плохая, но он уж точно часть это системы. Вы рассказываете, что девочка заботится о брате, он сцеплены их разорвать нельзя, у нее нет детства, сцепка колоссальная, то есть, они настолько принадлежат друг другу, что вопросов нет, даже людоедскому государству не приходит в голову их разлучить, потому что они формируют одну некоторую ячейку. Здесь очень сложные связи, если этот ребенок продолжает обслуживать какие-то эмоциональные интересы родных родителей, приемных родителей, его оттуда не выдрать, а ему все это очень вредно.
Л.П.: С другой стороны, без вот этой сцепки, понятно, что люди, скорее всего, и не придут за ребенком. Не возникнет потребностей…
А.В.: Меня в свое время меня очень занимал вопрос: какая мотивация на усыновление является продуктивной и функциональной. Вообще есть ли такая мотивация?
Г.Б.: Интеллигентные семьи, которые считали усыновление своим долгом, будучи достаточно благополучными и имеющие своих детей. У меня была женщина с четырьмя своими детьми из благополучной семьи с успешным отцом-бизнесменом, они брали еще детей. И ситуация была абсолютно конструктивной, выявлялись, конечно, ситуации, связанные с их детско-родительскими отношениями с собственными детьми, заменой которым стали приемные дети. С этими сжимающимися-расширяющимися системами, которые зачем-то там были нужны. С другой стороны, мы все понимаем, что Детские дома – это уродливое образование нашей бывшей социальной системы.
Л.П.: Когда смотришь на ребенка, понимаешь, что если выбирать между тем, что его возьмет семья с вот этими самыми неправильными патологическими мотивами или не возьмет, то понимаешь, что лучше пусть возьмет.

А.В.: А сам факт выбора ребенка. Человек приходит, смотрит на многих детей, и выбирает. Сам по себе этот акт выбора, на мой взгляд, странная вещь.

Л.П.: Абсолютно патологическая…
Г.Б.: Сейчас система немного другая: ты хочешь, ты заявляешь, и тебе говорят: «вы можете взять вот этого ребенка».

Л.П.: Да. Мы не даем выбирать.

А.В.: Да, потому что есть в этой ситуации некая безнравственность.
Л.П.: А главное, что это чисто прагматически плохо, потому что если они выбирают Петю, то потом они, как только Петя..

А.В.: А лучше бы Васю!
Л.П.: Точно! Как только Петя им телевизор сломает, сразу: а Вася бы не сломал!

Г.Б.: Самое лучшее, когда есть какое-то объективное условие.
А.В.: Одно дело, когда тебе судьба как бы кидает к порогу вот этого ребенка, и у тебя нет выбора. А другое дело, когда это некий нормативный акт..

Л.П.: и как раз, бездетные – они очень часто самые проблемные.
А.Ш.: То есть, надо подкидывать!
Аистов содержать. Ну, на самом деле реальный случай: у нас была бездетная семья, готовилась взять ребенка, молодые ребята, маленького хотели взять Им про одного рассказали, про другого рассказали, про третьего рассказали, они в растерянности. 3-4-летние мальчики и девочки чудесные все. Ушли обалдевшие. Через 2 месяца звонят, говорят: «А у нас Виталик!» Виталику 11 лет, такая есть организация «Бабушки», которая завозит детей и провинциальных детских домов на экскурсию в Москву и расселяет по семьям знакомым. Им из Архангельска привезли Виталика, он у них 2 недели пожил и понравился. А хотели младенца. И Виталик вполне подошел, был бы аист. Сложно все, столько всего намешано.
Голос из зала: Это похоже на социальный проект, что бы все поняли, что в социуме была не та система, и справляются не очень осознанно.

Л.П.: С осознанностью большие проблемы.

Вообще, это сложная вещь. Есть же патриархальные общества, где такие большие семьи, что разбирают детей. Там регулятором популяционной гармонии являются патриархальные пары. Там просто большая семья и всех этих вопросов не возникает. Потому что ты член этой семьи? – ну, конечно, член, вот я троюродный племянник.
А.В.: В общинно-родовом сознании просто не может быть никаких детских домов. Не может быть чужих детей. Чуть только начинается дробление на нуклеарные семьи, начинаются эти проблемы.
Л.П.: главный плюс в том, что не возникает конкуренции между родителями замещающими и родными. Потому что, если есть у тебя двоюродная сестра, у которой ребенок остался сиротой, ну, глупо с ней соревноваться, кто ему больше мать.
Г.Б.: У нас же пытались общину сделать, получился просто кошмар, потому что все утверждают, что все дети наши, а на деле…
Л.П.: Это было не общинное… община есть там, где община может защититься от внешнего мира, том числе и от государства. Где они встанут спиной к спине и отбьются от государства. А тут кто вам даст отбиться.
А.В.: А это организация, действительно, где нужно, что бы каждый был отдельно. Каждый винтик.

Л.П.: А в общинах как раз эта отдельность категорически исключалась и запрещалась.
А.В.: Механизм был такой: чтоб разрушить родственные связи вообще!
Голос из зала: У вас вообще две вещи слепились: это бытовая структура, которая вполне эффективна в плане распада семьи, и общинная, то есть комьюнити, которая эффективна в плане устройства. Кстати, между прочим, когда мы начинали с английской системы и т.д. снимали. И стало понятно, что в Москве не работает. Пока не приехали киргизы, и эти киргизы рассказывают, как они работают. И я понимаю, что они работают один-в-один с английской глубинкой. На самом деле, там был единственный фактор – это действующее комьюнити.
А.В.: Конечно! Вообще сообщество – великая вещь!

Л.П.: Забавный эпизод был на конференции. Женщина с Украины рассказывает, про профилактику ранних отказов от детей… Задается вопрос: « откуда служба узнает как там, нормально мать с ребенком или нет?» - «Ну, как сообщество же знает!» - «Кто? Сообщество кого?» - «Ну, сообщество, соседи» - «А, комьюнити!» То есть, уже слово как русское не вызывает вопросов а сообщество воспринимают как там... сообщество семейных терапевтов.
А.В.: Спасибо Вам! Еще есть какие-нибудь вопросы?
А.В.: Очень интересно. Чем-нибудь мы можем быть Вам полезны?
Л.П.: На самом деле почему мы решили создавать это сообщество специалистов по семейному устройству, потому что катастрофически не хватает профессионального общения на профессиональном уровне.
Г.Б.: Вам супервизии нужны?

Л.П.: Супервизии, супервизорские группы. Обсуждение не на уровне ликбеза, а именно на профессиональном уровне.
Г.Б.: С одной стороны, можно, практику какую-то делать для студентов, и принимать самим здесь на супервизию.
А.В.: Да, с удовольствием!

Л.П.: Мы проводим семинары, сейчас возобновим!
Голос из зала: А вы в общество к нам вступайте! Ассоциированные члены. Потому что у нас есть встречи по средам 2 раза в месяц.
Л.П.: Да, супервизорская группа нам нужна. Спасибо, потому что в каждой организации все варятся в своем собственном соку.
Голос из зала: А как с Вами связаться?

Л.П.: Дам телефончик. Пишите на почту и мы как-то свяжемся. Сейчас мы будем семинары запускать. Семинары для специалистов по семейному устройству.

А.Ш.: Типа обучающих?

Л.П.: Нет, они скорее обсуждающие, скорее дискуссионные.
