Требования к оформлению списка литературы

В списке литературы приводятся только опубликованные материалы (ссылки на Интернет-ресурсы допускаются с указанием всех необходимых данных). 

Все источники в списке литературы следует оформить в соответствие ГОСТ Р 7.0.5-2008. Можно руководствоваться регламентом представления журналов в Российский индекс научного цитирования (РИНЦ) и требованиями высшей аттестационной комиссии Российской Федерации (ВАК). Для англоязычных источников – регламентом Американской ассоциации психологов (American Psychological Association — APA).

Примеры оформления наиболее часто встречающихся видов источников:

Статья в журнале, есть автор(ы):

Романов Д.В., Хайретдинов О.З., Бебчук М.А. Супервизия в программе обучения системной семейной психотерапии специалистов, работающих с детьми // Известия Самарского научного центра Российской академии наук. Социальные, гуманитарные, медико-биологические науки. 2010. Т. 12. № 3-2. С. 431-433.

Статья в журнале, нет авторов:

Новые рекомендации по написанию статей в журнал психосоматика // Психосоматика. 2012. Т. 31. №1. С. 110–114.
Книга, есть автор(ы)

Варга А.Я. Введение в системную семейную психотерапию. Учебное пособие. М.: Когито-Центр; 2009.
Книга, нет автора(ов)

Дети в семейной психотерапии: практическая работа и профессиональное обучение / 
под ред. Зильбах Дж.Дж. М.: Изд-во Ин-та психотерапии; 2004.

Тезисы конференций:

Билецкая М.П., Шемет В.Е. Семейная психотерапия и психокоррекция подростков с психосоматическими расстройствами // Психологические проблемы современной семьи. Сборник тезисов VI-ой Международной научной конференции / Под ред. Карабановой О.А., Захаровой Е.И., Чурбановой С.М., Васягина Н.Н.. 2015. С. 442-460.

Диссертации

Колесников И.А. Невротические депрессивные расстройства и семейное функционирование у беременных женщин (в связи с задачами психотерапии):
дис. … канд. мед. наук. Санкт-Петербург; 2010. Режим доступа: http://dlib.rsl.ru/01004663013. Дата обращения: 10.10.2015.

Если для диссертации нет ссылки на ее размещение в открытом доступе, рекомендуется ссылаться на автореферат диссертации:

Медведев С.Э. Особенности аналитико-системной семейной психотерапии и динамика психопатологических, адаптационных и семейных показателей у больных параноидной шизофренией: автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата медицинских наук.  Санкт-Петербург; 2009.

Электронные ресурсы:

Протокол исследования больных с нарушениями сна (архив). Режим доступа: http://sleepmed.ru/protissl.zip. Дата обращения: 12.12.2014. [Дата обращения– дата, когда читатель обращался к документу и он был доступен.]
Публикации в электронных версиях журналов:

Савенышева С.С. Факторы удовлетворенности браком в период после рождения ребенка: анализ зарубежных исследований // Психологические исследования. 2017. Т. 10, № 51. С. 6. URL: http://psystudy.ru. Дата обращения: 10.05.2015.
[Дата обращения– дата, когда читатель обращался к документу и он был доступен.]
